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Abstract: Protecția monumentelor de arhitectură reprezintă una din cele mai importante acțiuni în conservarea 

patrimoniului cultural-istoric. Realizarea registrelor monumentelor și cercetarea detaliată are ca efect evidența  şi 

supravegherea obiectivelor importante. Atît în municipiul Chișinău, cît și în alte țări precum România, Ucraina se acordă  

atenție vechimii patrimoniului. 
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Evoluția privind protejarea patrimoniului cultural - istoric al Republicii Moldova este stipulată în  

"Legea cu privire la ocrotirea monumentelor "( nr.1530-XII din 22.06.1993).   În acest sens protejarea și 

valorificarea patrimoniului cultural și natural sunt competențe ce țin atît de Parlament, Guvern, cît și de 

administrația locală. 

Asemeni  situaţiei existente în numeroase ţări şi în Republica Moldova locuinţele constituie un sector 

deosebit de important, sub aspect economic şi social. Reflectarea timpului în mediul urban comportă  o 

semnificaţie culturală importantă, determinând formarea imaginii arhitecturale a oraşului, ce include 

continuitatea cu trecutul şi orientarea spre viitor, a imaginii ce influenţează psihologia socială. [1] 

Orice monument arhitectural, fie construcţie aparte sau un complex spaţial larg, reprezintă o parte a 

oraşului ce depinde nemijlocit de relaţiile în sistemul acestuia. De aceea, păstrarea monumentului trebuie sa 

fie determinată de activităţi orientate atît asupra monumentului însuşi cît şi asupra ambianţei asociate cu acesta 

fizic, funcţional şi vizual. E puţin, însă, de a extinde pur fizic limita a ceea ce se numeşte monument. E necesar 

de a percepe că monumentul, fie un obiect izolat sau complex spaţial larg, reprezintă o parte componentă a 

unui sistem mai mare al cartierului urban, al oraşului sau al grupului de localităţi şi este influenţat de rapoartele 

sale active. Astfel, destinul monumentului este determinat de activităţi orientate atît asupra monumentului 

insuşi cît şi asupra ambianţei ce interacţionează cu acesta  vizual, funcţional şi fizic. [1]  

Deși în Republica Moldova au fost puse deja bazele legislative necesare ocrotirii patrimoniului (au fost 

adoptate "Legea privind ocrotirea monumentelor" din 22.06.1993, "Legea culturii" din 27.05.1999 ş.a.), şi în 

pofida faptului că în anul 2002 Parlamentul republicii a ratificat Convenţia privind protejarea patrimoniului 

mondial cultural şi natural (adoptată la a XVI-a Sesiune a Conferinţei Generale UNESCO de la Paris, pe data 

de 16 noiembrie 1972), cunoaşterea şi înţelegerea valorii acestui patrimoniu atît de către populaţia republicii 

cît şi de către oaspeţii ce vizitează Moldova, lasă mult de dorit. [2] Distrugerea masivă a operelor de arhitectură 

veche, ignorarea zonelor de protecţie a siturilor istorice şi arheologice, nepăsarea în ceea ce priveşte soarta 

operelor de artă monumentală, renovările necorespunzătoare iniţiate de noii proprietari de imobile, cu părere 

de rău au fost şi sunt destul de frecvente.  

Astfel, în prezent păstrarea acestui patrimoniu cultural ar fi necesar sa  devină  o prioritate pentru 

întreaga societate.Valorificarea și renovarea monumentelor istorice trebuie sa aibă loc continuu. Rigorile de 

valorificare a monumentelor se schimbă și tot mai prețioase pentru generațiile viitoare devin  mărturiile 

trecutului, sunt descoperite noi valori, ale căror mărturii sunt monumentele istorice. Conștientizind importanța 

evoluției patrimoniului cultural istoric din Republica Moldova, în 1976 s-a organizat o sistematizare a actelor 

si tuturor datelor în cercetarea monumentelor de istorie și cultura a RSSM (Republica Sovietică Socialistă 

Moldovenească). Aceste cercetări ale patrimoniului imobilelor au fost in conformitate cu divizarea în zone 

geografice a teritoriului R. M.: zona nord; zona centru; zona sud și mun. Chișinău. Datorită acestor studii și 

cercetări în 1988, apare modelul primului volum al “Codului de monument de istorie și cultură a RSSM”. Iar 

în 1993 este publicata “Legea cu privire la ocrotirea monumentelor”. Monumentele de istorie și cultură a mun. 

Chișinău sunt incluse în două liste una cu clădiri istorice de valoare națională, care datează din 1993, și a doua 

cu clădiri de valoare locală, confirmată în 1995, însă o așa situație nu reprezintă corespunzător valoarea 

patrimoniului arhitectural-istoric existent.  Într-un termen foarte scurt a fost  realizat  “ Registrul monumentelor  

R. Moldova ocrotite de stat ”, acesta fiind  însă doar confirmat, iar publicat abia în 2010. În acest interval de 

timp multe dintre monumentele din Registru au fost distruse. Monumentele ce se regăseau în listele Registrului 
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erau diferențiate după principiul valoric: național și local. În același timp le-au fost atribuite criterii de 

corespundere a statutului de monument: valoare artistică; valoare istorică; valoare arhitecturală și valoare 

arheologică. 

Totodată patrimoniul arhitectural a cunoscut o clasificare a monumentelor conform importanței și valorii 

reprezentate; în acest sens deosebim monumente de istorie, artă, arhitectură și arhitectură religioasă.  

Municipiul  Chișinău este un oraș istoric și deține cea mai importantă  "colecție"  de  monumente de 

arhitectură din Republica Moldova. Această colecție a fost compusă din circa  977 de monumente de 

arhitectură, 236 monumente de importanță națională și 741 monumente de importanță locală. La momentul 

actual,din cauza demolărilor multiple și a lipsei unui cadru legislativ complex au rămas în  862 monumente de 

arhitectură. [3]  

 
 

Fig.1 Registrul monumentelor de importanță națională anul 1995 (fragment)  [2] 
 

 
 

 

Fig.2 Registrul monumentelor de importanță locală anul 1993 (fragment)  [2] 

 

Astfel în aproximativ două decenii au fost distruse peste 100 monumente de importanță națională și 

locală. 

Obiectivul  este de a prezenta situația reală în care se află  monumentelor de arhitectură ale municipiului 

Chișinău, să se reflecte starea în care se găsesc multe din monumentele de patrimoniu și introducerea în 

Registrul monumentelor de cultură și istorie al municipiului Chișinăului a unor clădiri care au valoare de 
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monument, dar nu sunt introduse în Registru monumentelor. Efectuând studiul tuturor tipurilor de monumente 

se realizează două registre separate conform importanței acestora, Registrul monumentelor de importanță 

națională și Registrul monumentelor de importanță locală. Toate aceste monumente de patrimoniu se găsesc 

în Centrul istoric al orașului Chișinău, cuprins în perimetrul străzilor : Ismail, Albișoara, Mihai Viteazu și A. 

Mateevici. Astfel în anul 2011 IMP Chișinăuproiect a realizat un Registru al monumentelor de importanță 

locală, prin revizuirea celui existent și o serie de clădirii noi ce sunt propuse spre a fi introduse în acest registru. 

[3] În acest caz monumentele ce se aflau deja în listă, cît și cele propuse spre introducere au fost analizate și 

studiate minuțios, pentru a exclude acele erori care s-au realizat la etapa inițială. 

Analizând experiența altor state în realizarea registrelor monumentelor identificăm similitudini multiple. 

Astfel caracteristicile de bază o constituie denumirea, adresa, caracterul valorii reprezentate și perioada datării. 

Structura registrului monumentelor mun.Chișinău este foarte aproape de structura registrului monumentelor 

din orașul Odesa ( Ucraina) și  ca informație prezentata de registru monumentelor istorice a județului Cluj 

(România), doar că din punct de vedere structural și ca codificare apar anumite diferențe.  

 
Fig.3 Lista monumentelor or. Odesa ( fragment, anul 2009) [6] 

 

 
Fig.4 Lista monumentelor jud. Cluj (fragment) [5] 
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În exemplele studiate un criteriu important al stabilirii statutului de monument îl constituie vechimea 

obiectivului, astfel pentru o serie de state aceasta este stabilită la 60 de ani, unele 30 de ani, în Republica 

Moldova aceasta este de 50 ani. Însă avem state ca Coreea de Sud în care criteriu de vechime nu este analizat 

la stabilirea valențelor de monument al unui obiectiv. Accentul se pune pe volumul construcției, impactul 

asupra dezvoltării ulterioare și caracterul inovativ. 
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